

Туляганова С. О., старший преподаватель
Ташкентский финансовый институт, Узбекистан

*Tulyaganova S. O., senior lecturer
Tashkent financial institute, Uzbekistan*

РАЗВИТИЕ СЕЛА - БЛАГОПОЛУЧИЕ НАРОДА RURAL DEVELOPMENT - WELFARE OF THE PEOPLE

Аннотация. Данная работа раскрывает аспекты модернизации сельскохозяйственной отрасли Республики Узбекистан, перехода от административно-командной системы управления на рыночную экономику.

Ключевые слова: село, развитие, благополучие, народ, рыночная экономика, модернизация, административно-командная система, сельское хозяйство, экономика, земля.

Abstract. This work reveals aspects of the modernization of the agricultural sector of the Republic of Uzbekistan, the transition from the administrative-command system to a market economy.

Keywords: village, development, well-being, people, market economy, modernization, administrative-command system, agriculture, economy, land.

Процесс вторичного производства в аграрной промышленности, не возникающий ни в одной другой отрасли народного хозяйства, единство *техники, экономики, биологии и экологии* характеризуется потребностью их согласованного развития. Отношениями в аграрной промышленности, основными факторами отрасли сельского хозяйства – называются отношения, связанные с землёй. В Республике Узбекистан земля является общегосударственным богатством, основой жизни и благополучия народа. Она охраняется государством. Поэтому в Конституции Республики Узбекистан закреплено, что «Земля, её недра, воды, растительный и животный мир и другие природные ресурсы являются общегосударственным богатством, подлежат рациональному использованию и охраняются государством»[1,11]. Как видно из вышеуказанного положения, в Узбекистане земля считается

общенациональным богатством и для дальнейшего повышения уверенности в завтрашнем дне гражданина, она не подлежит купле-продаже. Как подчёркивал Президент Ислам Каримов: «Превращение земли в товар разрушает жизненные устои населения, создаст спекуляцию земельными участками, лишает дехканина уверенности в завтрашнем дне»[2,45]. Поэтому основными задачами законодательных актов о земле является научно - обоснованное, рациональное использование земли, её защита с учётом интересов настоящего и будущего поколения, восстановление и повышение плодородия земли, обеспечение защиты прав на земельные участки юридических и физических лиц, упорядочение земельных отношений, а также укрепление законодательства в этой отрасли. На первоначальном этапе осуществления реформ в республике Президентом Исламом Каримовым было отмечено, что деятельность фермерских хозяйств должна стать основой организации производства в сельском хозяйстве. Организация, развитие фермерских и дехканских хозяйств и упорядочение их деятельности осуществляется на основе Земельного кодекса, законов «О фермерском хозяйстве», «О сельскохозяйственном кооперативе (о ширкатном хозяйстве)» Республики Узбекистан, а также указов Президента, направленные на углубление реформ в сельском хозяйстве, других нормативных актов и постановлений правительства. На вопрос, что такое фермерское хозяйство, можно ответить следующим образом: фермерское хозяйство – независимый субъект, имеющий юридический статус, осуществляющий хозяйственную деятельность, основывающейся на совместной деятельности её членов, занимающийся выращиванием сельскохозяйственной продукции используя земельные участки, переданные на долгосрочную аренду. Сельскохозяйственный кооператив (ширкатное хозяйство) – самостоятельный хозяйствующий субъект, имеющий права юридического лица, основанный на долевом способе, в основном на семейном (коллективном) подряде, добровольное объединение граждан для

выращивания сельскохозяйственной продукции. В демократическом обществе фермерские хозяйства с экономической, общественно-политической стороны являются независимыми. Демократизация общества положительно влияет на экономику с точки зрения отношений между нанимающимися и нанимателями.

Дехканское хозяйство – является семейным мелким товарным хозяйством, на основе личного труда членов семьи выращивает и продаёт сельскохозяйственную продукцию на приусадебном участке, оставляемое в наследство, который предоставляется главе семейства на пожизненное владение. Деятельность в дехканском хозяйстве входит в разряд предпринимательской деятельности, а также по желанию членов дехканского хозяйства может осуществлять свою деятельность с организацией или без организации юридического лица.

Дехканское хозяйство в своей деятельности не должно использовать наёмный труд на постоянной основе. В законодательных актах было закреплено право выделения земель фермерам на долгосрочную аренду на 50 лет с условием оставления по наследству. При этом была создана система её защиты путём создания государственных гарантий по сохранению и повышению плодородности земель, предназначенных для хозяйств. Как отмечал Президент Ислам Каримов, «в последние годы и в сельскохозяйственной отрасли произошли коренные изменения. Отказавшись от не оправдавших себя форм ведения хозяйства, оставшейся от советской эпохи, вместо них были организованы широко внедрённые во всём мире частные фермерские хозяйства»[3,47].

Только по состоянию на 1 октября 2014 года по республике всего 73 тысячи 588 фермерских хозяйств осуществляли свою деятельность. Им 5 млн. 939 тысячи 118 гектаров земли были предоставлены в аренду. Президент Республики Ислам Каримов поддерживает повышение культуры пользования землёй, восстановление и развитие связей между **наукой и**

практикой, проведение широкомасштабных мероприятий по повышению правового и профессионального образования трудящихся села. Хозяйствам, способствующим повышению продуктивности сельскохозяйственных культур, улучшающим состояние земли, активно участвующим в работе её освоения, затрачивающим свои собственные ресурсы на развитие производства предоставляются широкие экономические привилегии; преобразование за короткий период нашего государства в страну с передовым, индустриализованным сельским хозяйством стала основной задачей.

На начальном этапе реформирования экономики изменение отношения к земле, к нашему основному богатству стала приоритетным направлением. Принятые Указы относительно села, Закон «О земле» установили порядок организации взаимоотношений в сельском хозяйстве и каким образом необходимо относится к земле.

В процессе реорганизации структуры управления в селе, основное внимание было уделено на повышение роли первичных звеньев сельского хозяйства. Сформировались новые формы собственности и ведения хозяйства, дехканские (фермерские) хозяйства, аренда и арендные отношения, они стали прочно обживаться в жизнь. Переход к рыночным отношениям ставит новые требования перед наукой и практикой к организации управления, к модернизации его организационной структуры целиком и полностью, а также отрасли народного хозяйства Республики Узбекистан.

Исследования по развитию эффективных форм и методов организации производства в отраслях сельского хозяйства неразрывно связано с модернизацией всей системы управления. В настоящее время в экономике Республики Узбекистан вместо старой, административно-командной системы управления, интенсивными темпами осуществляется процесс создания системы, соответствующий рыночной экономике. Необходимость

модернизации системы управления в агропромышленном комплексе отражена в ряде постановлений, принятые Кабинетом Министров Республики Узбекистан, в них обозначены целесообразность преобразования государственных хозяйств с низкой эффективностью в коллективные, арендно-ширкатные и в другие формы хозяйствования, не состоящие в ведении государства, а также необходимость модернизации управленческих отношений на договорной основе.

Как показывает опыт осуществления экономических реформ в Узбекистане, фермерские хозяйства по отношению к ширкатам являются значительно высоко рентабельными, осуществляют свою деятельность без убытков. Данное обстоятельство требует преобразования ширкатов с низкой рентабельностью и работающих с ущербом в фермерские хозяйства. В 2005 году 406, в 2006 году 657 ширкатов были реорганизованы в фермерские хозяйства. В настоящее время в нашей стране 76 процентов валового внутреннего продукта, в том числе 80 процентов промышленных товаров, а сельскохозяйственная продукция и розничный торговый оборот полностью создаются в негосударственном секторе экономики[4,47].

На сегодняшний день в республике предпринимательской и фермерской деятельностью занимаются люди, которые обладают достаточными знаниями и опытом, интеллектом, профессиональными навыками, которые хорошо знают законы, свои права и обязанности. Основным фактором этого являются созданные в нашей республике все необходимые условия.

Президент Ислам Каримов подчеркнув ведущую роль сельского хозяйства в экономике страны, обосновал нижеследующие актуальные задачи этой отрасли:

- преобразование нерентабельных ширкатных хозяйств в фермерские хозяйства;

- проведение работ по распределению земель, подбору фермеров в открытой, справедливой форме и на основе строгого конкурса, тендера, решительное искоренение в этом вопросе случаев местничества, клановости и взяточничества;
- оказание услуг фермерам, формирование рыночной инфраструктуры по обеспечению их необходимыми материальными ресурсами и техникой;
- обеспечение перехода к выделению фермерам кредитов на основе льготных ставок за счёт будущего урожая.

Развитие в производстве семейного бизнеса у каждого его члена формирует чувство бережливости, инициативности и хозяина. Это требует обеспечения семей в нашей стране потребительскими товарами высокого качества и длительного пользования. К 2011 году “на каждые 100 семей в среднем приходится 132 телевизоров, 99 холодильников, более 18 кондиционеров, 12 персональных компьютеров, более 27 легковых автомобилей”[5,21] и это свидетельствует об улучшении уровня жизни. Сильная экономика семьи, её благополучие является гарантом социальной стабильности. Главной точкой экономической системы семьи является то, что она не только потребитель, но и производитель. Семью необходимо рассматривать как “экономической клеткой”[6,48].

Благодаря самоотверженному труду наших искусственных фермеров и дехкан в прошлом году был выращен высокий урожай – более 7 миллионов 500 тысячи тонн зерна, был воздвигнут хлопковый хирман - более 3 миллионов 350 тысячи тонн. Необходимо отметить, что такой обильный урожай в основном был обеспечен за счёт ускорения производства в сельском хозяйстве, улучшения селекционной работы, внедрения районированных сортов хлопчатника и зерновых культур, освоения современных агротехнологий. Получение с каждого гектара в среднем 55 центнеров урожая, а в отдельных районах данный показатель составил 60-77

центнеров, безусловно, выдающиеся достижение фермеров нашей страны. Наряду с этим, ускоренными темпами получило своё развитие такие отрасли сельского хозяйства, как плодовоощная, садоводство, виноградство и животноводство. В прошлом году были выращены 12 миллионов 592 тысячи тонн овощей и картошки, 1 миллион 850 тысячи тонн винограда, 2 миллиона 731 тысячи тонн фруктов. Также особое внимание уделяется глубокой переработке сельскохозяйственной продукции, развитию инфраструктуры хранения выращенной продукции. В прошлом году было организовано 230 предприятий, перерабатывающих сельскохозяйственную продукцию, 114 новых холодильных камер, вместимостью 77 тысячи 800 тонн. Общая мощность хранения плодовоощной продукции была доведена до 832 тысяч тонн. А это даёт возможность бесперебойному обеспечению населения основными видами сельскохозяйственной продукции в течении года, не допуская резкого сезонного повышения цен, расширению экспорта данной продукции, сохранению устойчивых цен[7]. А это в истории сельского хозяйства нашей страны высокий результат несравнимой степени. Конечной целью является стремление более активизировать наши действия в этом направлении, не завораживаясь достигнутыми показателями.

Действительно, наш Президент И.А.Каримов также в своем постановлении о подготовке к празднованию двадцатипятилетия государственной независимости Республики Узбекистан и её проведении подчеркнул, что “в сельскохозяйственную отрасль были внедрены абсолютно новые экономические отношения, для фермерского движения созданы широкие возможности, на сегодняшний день фермер наряду с поставкой 90-92 процентов сельскохозяйственной продукции, превращается в общественно-политическое движение и основную силу”[7], подчеркнул о необходимости модернизации и развития этой отрасли в будущем.

Подводя итог можно сказать, что намеченная цель от углубления демократических реформ и развития гражданского общества в Республике

Узбекистан – создание достойных условий жизни, последовательное повышение доходов и благосостояния граждан, создание каждому человеку необходимых условий для реализации его интеллектуального, профессионального и духовного потенциала.

Источники и литература

1. Конституция Республики Узбекистан. – Т., 2014.
2. Каримов И. А. Узбекистан по пути великого будущего. – Т., 1999.
3. Каримов И. А. По пути модернизации страны и стабильного развития нашей экономики. Т.16. – Т., 2008.
4. Каримов И. А. По пути модернизации страны и стабильного развития нашей экономики. Т.16. – Т., 2008.
5. Каримов И. А. Все наши планы и программы будут служить развитию прогресса, благосостояния нашей Родины. – Т., 2011.
6. Кобилов Ш. Малый бизнес в частное предпринимательство – экономическая и политическая опора государства. – Т., 2011.
7. Каримов И.А. Наша главная цель – несмотря на существующие трудности, последовательное продолжение проводимых реформ, структурных преобразований в экономике, за счёт предоставления широких возможностей частной собственности, малому бизнесу и предпринимательству стремиться к новым рубежам // <http://uza.uz>.